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„Ceea ce trebue se dorim şi 
pentru ce trebue se stăruim astăcjî 
este ca se nu avem în vedere, de
cât necesitatea de a ne afirma cu 
toţii, solidar şi unanim, în modul 
cel mai potrivit, cu t6tă demnitatea 
şi seriositatea, ce ni-o impune greua 
luptă sub stindardul limbei şi al na
ţionalităţii românew.

Cu aceste cuvinte am încheiat 
a()i-8eptemână articulul, în care am 
vorbit despre atitudinea n6stră, a 
Bomânilor în iaţa alegerilor dietale.

Astăcjî suntem în posiţiune de-a 
înregistra un pas în direcţiunea 
accentuată mai sus, cu scop de-a 
face posibil alegătorilor români se 
se afirme şi să-şî tragă linia de pur
tare în mijlocul luptelor electorale, 
ce s’au deslănţuit în totă ţera dela 
disolvarea camerei ungare înc6ce.

înţelegem aici convocarea de 
mai jos la conferenţa generală a

alegătorilor românî din Transilvania 
şi Ungaria, aderenţi ai programului 
nostru dela 1881, pe cjiua de 24 
Octomvre st. n. în Sibiiu.

Vine, ce-i drept, acésta convo
care ’tocmai în momentul estrem, dér 
vine, şi astfel ne face se răsuflăm 
uşuraţi de-o mare grijă şi se escla- 
măm : mai bine târejiu decât nici
odată !

Este acum la rêndul nostru, a 
celor, car! în mănia tuturor unelti
rilor de-a sugruma cu desăvârşire 
vocea poporului nostru, totuşi am 
mai scăpat se fim trecuţi în listele 
electorale, ca se ne facem datoria 
cu cea mai mare grăbire şi fără de 
cea mai mică şovăire, —  datoriă 
cătră neamul şi patria nostră.

Odată convocată conferenţa nos- 
trâ generală electorală, trebue se 
ne încordăm tóté puterile şi se stă
ruim, ca se ne putem înfăţişa la ea 
cu totă demnitatea, cum cere inte
resul nostru şi gravitatea situaţiunei 
nóstre.

Pentru ca se realisămînse acesta, 
este neapărat de lipsă, ca fruntaşii 
noştri conducători din tóté cercurile 
locuite de Români să ia, în deplină 
înţelegere, măsurile cele mai grab
nice spre a se întruni pretutindeni 
alegătorii noştri în adunări, unde 
este posibil toţi dintr’un comitat la 
un loc, şi să procéda la réorganisa- 
rea cluburilor electorale ale parti
dului, şi, tot-odată, să-şi trimită băr
baţii de încredere, câte doi din fiă- 
care cerc, la conferenţa generală din 
24 Octomvre n. c. în Sibiiu.

Numai opt ĉ ile ne mai despart 
de data eonferenţei. Prin urmare 
trebue se desfăşurăm o extra-ordi- 
nară energia şi activitate spre a ne 
împlini datoria cum se cuvine, ca 
conferenţa se fiă démnâ de marea 
ei problemă. Nu este de pierdut nici 
un singur moment ci atunci, când 
rândurile acestea, abstragênd dela

alte disposiţii, vor ajunge la cunos- 
cinţa alegătorilor noştri, să se pună 
numai decât în mişcare, arătând 
printr'aata, că mai trăesc în acăstă 
ţâra şi Români, cari sunt conscii de 
însemnătatea lor între popórele aces
tui stat şi pretind a fi respectaţi.

In timpul din urmă solidarita
tea nóstrá a primit nisce grave lovi
turi din sus şi din jos, din drépta şi 
din stânga, dinăîntru şi dinafară. Cu 

! tóté acestea, credem firru, că ea s’a 
dovedit mult mai tare, decât şi-au 
închipuit vre-odată duşmanii ei, şi 
suntem pătrunşi de credinţa, că pro
bele grele, prin cari va mai trece, 
le va suporta victoriosă.

Cea mai de-aprópe din aceste 
probe este şi purtarea, ce-o vom ave 
în cjilele urmátóre, când marele nós
tre interese şi gravitatea momentu
lui ne chiamă să ne grupăm ârăşî 
cu toţii unanim şi solidar în jurul 
stégului nostru naţional.

Ceea ce ni-a ajutat nouă Ro
mânilor íntotdéuna în momnnte se 
rióse ale vieţei nóstre naţionale, a 
fost numai şi numai însufleţirea pen
tru causa sfântă a poporului nostru, 
a fost puterea aceea, ce ni-a dat’o 
geniul bun al naţiunei nóstre în mo
mente critice, de-a sci să ne avén- 
tăm peste patimile cfilei la acel en- 
tusiasm măreţ, care singur îndreptă- 
ţesce pe-un popor a se numi viu şi 
vrednic de-un viitor.

Acestă însufleţire pentru causă 
dea cerul să íncálcjésca şi acum ini» 
mele fraţilor noştri români din tóté 
unghiurile şi să topăscă ghiaţa zi- 
zaniei şi înstrăinărei, ce în anii din 
urmă s’a format succesiv în stratu
rile nostre şi pe care ni-o trimit 
simbriaşii infernului, ce s’a jurat de 
a rupe legăturile frăţiei dintre noi.

Ce voesc, la ce ţintesc adver
sarii limbei şi ai naţionalităţii române 
o seim cu toţii prea bine.

Dér mai seim încă una şi o

seim chiar dela unul dintre con
ducătorii cei mai lăudaţi şi preamă
riţi ai adversarilor noştri, dela Fran- 
cisc Deak, poreclit de-ai sei: „înţe
leptul naţiunei maghiare".

Drepturile luate cu forţa, cjicöa 
Deak cătră ai săi, sunt lovite şi căl
cate, dér ele pot fi recâştigate, pe 
câtă vreme poporul şi-le va reclama 
cu tăria şi fără încetare; drepturile 
însă, pe cari un popor de bunăvoiă 
le lasă a fi călcate şi nimicite de 
contrari, fără a mai crîşni măcar 
din dinţi, sunt pierdute pentru tot- 
déuna.

Se luăm aminte şi să învăţăm 
şi dela contrari. Simţul nostru şi 
învăţăturile trase din istoria nóstra 
ne spun, că în stele este scrisă, nu 
péirea, ci înaintarea şi înflorirea 
neamului nostru.

înainte deci! Fiă-care la pos
tul său şi cu toţii pătrunşi numai de 
gândul, de-a ne împlini conscienţios 
datoria de cetăţeni şi Românî!

Convocare.
%

Stând în faţa alegerilor dietale, 
basat pe §-ul 104 al legii electorale, 
prin acesta convoc conferenţa electo
rală generală a alegătorilor dietalî 
românî din Transilvania şi Ungaria, 
aderenţi ai programului stabilit în 
conferenţa generală ţinută îu Sibiiu 
la anul 1881, —  pe 24 Octomvrie 
st. n. a. c. la 10 ore a. m. aici în 
Sibiiu.

La  acestă conferenţa generală 
sunt învltaţî toţi bărbaţii de încre
dere designaţi de cătră cercurile 
electorale.

S i b i i u ,  15 Octomvrie n. 1896.

Dr. loan Raţiu.

FOILETONUL -GAZ. TRAN S.“

Abusul de pedagogie.
De C. R.-üotru.

(Fine.)

Aşteptare zadarnică! Intr’adevër, ar 
fi eftină avere judeoata la om, décá ea ar 
oonata numai într’o simplă împreunare de 
noţiuni ! De-ar fi aşa, atunci şi cel mai 
mediocru fruct al Pedagogiei moderne ar 
puté, cu succes, 8ë fiă pus alături cu un 
Aristoteles : căci noţiuni avem cu mult mai 
numéróse ast&4lf decât acum douë mii de 
an!, şi pe vreme ce treoe, ar trebui së ne 
putem făli cu omeni de judecată superiórá. 
Apoi ce uşor s’ar produce pe tërêmul artei, 
sciinţei eéu üteraturei, când ar putó înveţa 
ómenii 8é judece prin Pedagogia şcolei ! 
Geniul ar ii atunci de sigur uumai lunga 
răbdare şi talentul, —  în orl-ce cas, nu toc
mai mare lucru. Am avé în belşug şi de 
anii şi de alţii.

Dér la o asemenea fericire ideală, 
realitatea i-a obicinuit pe pedagogi së re
nunţe cam de mult; numai de teoriile de 
altă-dată nu s’au obicinuit dânşii së se vadă 
pe deplm despărţiţi. Vechile teorii sunt aşa 
simple şi dau o aşa de mare însemnătate

influenţei pedagogului! Cum s’ar putó, aşa 
dór, renunţa cu uşurinţă la e!e ?

Pedtigogii moderni — într’un avânt 
generos de altfel — doresc eé tróoá drept 
medici universali pentru ignoranţa ome- 
néseá prin şcolâ, ei socot sé îndrepte to
tul ; 80 schimbe şi sé preschimbe tot ce-i 
rău în bine; prin metodele pedagogice sé 
facă orl-ce inteligenţă, fiă orl-oât de săracă, 
aptă pentru instrucţiune. Pănă şi chiar 
maimuţele, cu noile metode pedagogice, ar 
trebui aduse la şoolă; căci începutul s’a 
făcut aşa de elementar, aşa de pedagogic.

Datele Psichologiei oontemporane, 
dóoá ar fi consultate de pedagogi n’ar in
dica, de sigur, o cale aşa de simplă pentru 
desvoitarea inteligenţei omenescl. Ele ar 
afirma, mai curând, că nu orl-ce creer 
omenesc e capabil sé se ridice la o cultură 
superiórá; că nu îivâţă în şcolă nimeni 
ce-i judecata, deoâ nu oare de mai ’nainte; 
séu, cu alte vorbe, oă inflenţa pedagogului 
nu se resimte decât aâ ipra proporţiunii 
cantitative, cu care inteligenţa elevului îşi 
asimiiâză cunoscinţele şi de loc, sóu aprópe 
de loc, asupra felului cum asimileză. In 
locul hipotesei empiriste — după care min
tea, înainte de a veni în contact ou lumea 
e ca o tabula rasa — noile date psieholo- 
gice stabilesc convingerea, că în afar’ de

simţuri mai esistă şi un alt factor, cu mult 
mai important decât simţurile pentru edu- 
caţiunea omului, anume constituţia îns£-ş 
a creerului, şi că, orl-cât de metodic s’ar 
regula mersul impresiunilor pe canalul sim
ţurilor, décá nu este dela natură creerul 
dotat cu funcţiuni superióre de asimilare
— şi între acestea, mai ’nainte de tóté, cu 
funcţiuni de apercepere — în deşert tóté 
stăruinţele, fiă ele cât de metodice !

0  asemenea oonvingere se găsesce 
atunci în contracjicere cu totă practica pe
dagogică de ac}I. Lumea este deprinsă de 
a vedé începutul educaţiunii în olasa I-a 
primară; pănă aci, toţi elevii sunt ţinuţi 
egali şi, decă de-aci înainte influenţa pe
dagogului s’ar esercita în mod egal, asupra 
unora ca şi asupra altora, lumea crede, oă 
toţi ârăşl ar progresa în proporţiă egală. 
Deprinderea acésta veche trebue părăsită 
cu desăvârşire. Clasa I-a primară e departe 
de a fi începutul educaţiunii omului; pănă la 
dânsa, elevul încă de mult a ajuns în de
plina stăpânire a funcţ’unilor sale intelec
tuale ; de aci înainte va începe pentru ei 
perioda de însumare metodică a cunoscin- 
ţelor —  şi atâta tot. Se înţelege, că e un 
mare avantagiu, sé aibă ciueva cunosoin- 
ţele însumate într’un chip metodic, dór 
aceată însumare metodică, ârăşl, nu trebue

înţelesă ca netreoându-se într’un mod mp- 
canio: o metodă obiectivă, adecă valabilă 
pentru tóté capetele, nu esistă pănă acum, 
decât în ilusiunile pedagogilor; în realitate, 
fiă-care inteligenţă adună cunoscinţele po
trivit firii sale interne. De aoeea este şi o 
observaţiă obicinuită la elevii, cari au ab
solvit vre-o clasă, că, după un óre-care 
timp, le rémáne îu minte numai aceea — 
oe au căutat ei înşi-şl în cărţi, şi oă au ui
tat tóté, câte le-au înveţat forţat.

Pedagogul din clasa I-a primară, ar 
trebui sé încâpă cu esaminarea gradului de 
maturitate, în care se găsesc la elevi fun
cţiunile de asimilare şi numai în urmă, după 
alegerea celor apţi, sé se gándóscá la în
sumarea cunoscinţelor. Fără aoest esamen 
preliminar, el riscă a încărca prea mult pe 
unii, sóu a obiclnui prea cu uşorul — ceea 
ce e mai periculos — pe alţii; în amân- 
doué caşurile a nu-şi ajunge scopul. Dór 
cine sé tacă un asemenea esamen ? Difioul- 
tate destul de mare, fără îndoâlă. Mai mare 
e încă cea-l-altă : cine va fi mulţămit cu 
resultatul alegerii?

Pentru a evita şi pe uua şi pe alta, 
sciinţă pedagogică a găsit de mult un mij
loc împăciuitor. Ea renunţă pur şi simplu 
la orl-ce esamen preliminar; simplifică pănă 
la extrem primele începuturi ale şc01eij
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ci am dorit şi dorim së procedam în în
ţelegere ou celelalte puterî europene, pen
tru binele comun al Europei şi al omeni- 
mei. Noi trebue së lucrăm în consonanţă, 
cu celelalte puterî, şi ne şi nisuim së facem 
acésta. Nu pot së espun precis mësurile pe 
cari le-a luat guvernul nostru, dér o pro
cedare lipsită de egoism şi sinceră, îm
preună cu oelelalte puterî, imediat va duce 
la un résultat favorabil.

S O I R I L E  D IL E I .
— 4 (16) Octomvre.

Ungurii pentru Giangăii din Buco
vina. Comuna Budapesta a votat în şe
dinţa sa din urmă un ajutor pentru şo0- 
lelö Ciangăilor din Bucovina în sumă de
10.000 fl. Aceşti bani vor servi ca funda- 
ţiune, ale căreia interese se vor folosi pen
tru salarisarea învăţătorilor ciangăi. Ho> 
tărîrea acésta s’a adus la propunerea Ini 
Polonyi Geza, care spuse între altele, că 
pentru a înfiinţa şcole unguresc! pentru 
Ciangăii din Bucovina s’a pornit în sînul 
societăţii unguresci o mişcare mare şi că 
„,statul însu-şl are de gând se facă ceva în 
privinţa acésta

—o —

Nazarenismul între Şerbi. In timpul 
din urmă nazarenismul a început să ia di
mensiuni îngrijitore între Serbii greco- 
orientall din Banat. Astfel se anunţă, că 
în cailele din urmă dîntr’o singură comună, 
anume din comuna Bavaniste de lângă 
Verşeţ, au trecut la nazarenism 117 locui 
tort adulţi. Se ĉ ico, că într’o parte mare a 
Banatului nu esistă o singură comună, în 
care nazarenismul sé nu fi prins rădăcini, 
aşa că însu-şl organul patriarchului sâr
besc din Carloveţ recunósce, că biserica 
sérbéscá e serios ameninţată de nazare
nism. O carte de rugăciuni nazarineană, 
întitulată „Harfa Sionului“ , s’a tipărit în
30.000 esemplare în limba sérbéscá. Chiar 
şi în Serbia se 4*ce» că a îooeput sé ia 
întinderi nazarenismul, ba în Beigrad s’a 
constituit chiar o comunitate bisericăscă 
nazarinenă.

— o —

Liberat. Din Shegedin ni-se scrie, 
că d-l loan German, paroch gr. or. în 
Lunca, lângă Trăţcău, care a suferit 4 
luni în închisorea de stat dia Seghedin, 
condamnat şi d-sa pe obioînuitul cuvânt 
de „agitaţiune**, a fost liberat în 14 Oc
tomvre n. Aflăm abia acum, că d-sa cu 
ocasiunea intrărei în ínchisóre a adresat 
Redacţiunei nóstre o cartă poştală, ou ru- 
garea, oa sé-i trimitem cjiartü pe cât timp 
va sta închis. Directorul substitutal ínchisó- 
rei însă, Gedeon Emil, a confiscat carta poş
tală, înapoindu-o trimiţătorului ou obser
varea laconică: nNu se póte espedau. Ce va

sö (Jică acésts ? Numai Ungurilor le este 
permis a ceti фаге de-ale lor în ínohisó* 
rea de stat, ér Românilor nu?...

— o —

Tisza şi Banffy. Alaltăerl séra dete 
Colom an Tisza în otelul „Arohiduce Şte
fan “ din Budapesta un prân(J în onórea 
alegătorilor söi din Oradea mare. La prâwj 
luară parte şi ministrul-preşedinte Banffy, 
şi ministrul Darányi. Cu aoéstá Ooasiune 
Banffy ţinu un toast, în care combătu 
învinuirile, că el ar fi duşmanul grupu
lui tiszait, şi declara oă, din oontră, el ur« 
mâză sfatul înţelept al lui Tisza şi are 
lipsă de sprijinul acestuia. In fine ridioâ' 
păharul său în onórea bătrânului „general11 
dicénd că’l stimézá şi adorézá. Coloman 
Tisza răspunse ou un alt toast, în oare 
pe Banffy îl numi „şef de partidu, ceea-ce 
îl măguli forte mult pe ministrul-preşe- 
dinte.

Numeral criminaliştilor în Budapesta
se află în mare cresoere, aşa că inspiri 
îogrijirl serióse. Dovadă este statistica 
procuraturei r., după care numai în luna 
lui Septemvre s’au făcut la procuraturi 
927 arătări criminale, anume: 119 cmrl 
de furt, 11 jefuiri, 8 omoruri, 5 aprinderi $i 
20 arătări pentru falsificaţiâ de bani. Уа ев 
фса nu este di, în care să nu se fi comis 
cel puţin 5—6 crime, ér afară de asta 
câte altele nu vor fi fost, despre cari na 
s’a făcut arătare la procuratură. Se фее, oi 
în luna lui Septemvre mai ales, când de 
obiceiü se săvârşesc mai puţine crime, 
nicl-odată nu s’a întâmplat să se faci 
atâtea arătări criminale. Acéstá îngrozitore 
sporire a crimelor şi fărădelegilor se atri- 
bue de-o parte miseriei tot mai mari 
a locuitorilor, ér de alta degenerărei mo
ralităţii locuitorilor.

—o —
Ţarul la cununia moştenitorului de 

tron italian. Semioficiosul italian „Agenţia 
Italiană“ anunţă, că de sigur Ţarul Nico
lae I I  va asista la serbarea cununiei moş
tenitorului de tron italian cu principesa 
Elena a Montenegrnlui.

—o—
Portul dela Constanţa. Solemnitatea 

punerei pietrei fundamentale a lucrărilor 
portului dela Constanţa s’a fixat pe cjiiia 
de 17 Octomvre v. Solemnitatea se va 
face în presenţa MM. LL . Regele şi 
Regina.

— O —

Un ordin al ministrului de resbel 
rusesc, piarele din Viena anunţă, oă mi* 
nistrul de resboiü rusesc a dat ordin fii* 
cărui regiment de cavalerie, ca să instru* 
iéscá câte 16 soldaţi în geografia Româ
niei şi a Austriei. In acest scop s’au dis
tribuit regimentelor de cavalerii nutnéróse 
hărţi ale României şi ale Austriei.

Francia şi Rusia.
Un corespondent al cjiarului i 

„Neue Freie Presse“ a avut ocasiune 
de-a convorbi cu un diplomat asu
pra situaţiunei create în Paris în 
urma visitei Ţarului. Diplomatul res
pectiv făcu urmatórele enunciaţiuni :

Lucrurile se petrecură în Paris aşa 
oum trebuia să se aştepte: un entusiasm 
imens şi o înjosire a unui mare popor.

Ce e drept, ouvântul „alianţă'* nu s’a 
esprimat în mod oficial, dér nu însâmnă 
nimic a lega de împrejurarea acésta com- 
binaţiunl prea cutezate. Alianţa e fapt îm
plinit, şi era încă pe atunci, când minis
trul Hanotaux vorbi despre ea în parla
ment.

Cuvintele rtalianţău, „aliaţi“ au fost 
de repeţite-orl esprimate fără ori ce frioă 
de membri triplei alianţe, aşa când împă
ratul "Wilhelm a fost óspe în Quirinal, 
când împăratul Franciso Iosif petrecu în 
Berlin, oând Wilhelm făcu visita în Viena. 
Alianţa ruso-francesă însă nu e declarată 
pe faţă, oa alianţa puterilor centrale şi a 
Italiei. Convenţia dintre Rusia şi Franoia, 
după părerea mea, nu e de natura aoeea, 
oa fâcându-se cunoscută poporului frances, 
să producă 1a acesta mulţămire.

Nu e îndoială, că entusiasmul ajuns 
la estas al poporului frances privesce pe 
Ţarul, dela care se aşteptă oa într’o bună 
(}i să ajute Francesilor de-a reouceri Al- 
saţia şi Lotaringia. Speranţa acésta însă e 
deşârtă pănă atunci, pănă când aiianţa în
tre Rusia şi Francia e de natură defen
sivă. Politica ruséscá e deplin conscie, că 
numai pănă atunci va fi în stare de-a duce 
pe Frances! de naă, pănă oând Francesii 
încă nu vor fi în posesiunea oelor două 
provincii pierdute în cel din urmă 
mare résboiü. Rusia, oare astăzi posede 
şansa strălucită, de-a dispune, afară de ar
mata şi marina sa, şi de cea francesă, şi afară 
de punga sa, şi de bursa francesă — Rusia 
soie prea bine, că republica francesă nu
mai pentru aceea îi pune la disposiţiă ar
mata, flota sa şi creditul său, deóre-ce în 
Paris încă nu s’a atins speranţa, că dupla 
alianţă defensivă s’ar putó preface într’o 
duplă alianţă revanşă.

Rusia are un mare interes de*a nu
tri în Francesl aceste ilusiunl — dér nici 
odată nu va realisa visul lor; căci d0că 
le-ar ajuta la recâştigarea Alsaciei şi Lo- 
taringiei, atunci Francesii ar recăpăta li
bertatea aoţiunei în Europa, şi ar fi în 
stare să arunoe dela sine cătuşile ou cari 
ideile de revanşă au legat’o de Rusia.

Să se gândăscă orl-cine: peste câte 
oontroverse, oe esistă între Rusia şi Fran
cia, trece astăc|I pofta de revanşă a Fran- 
o iei! HipnotisaţI de cugetele la Strassburg

pentru a le pune la nivelul tuturor, fără 
escepţiă şi ca o consecinţă a acestei reguli 
dă precădere cultivării intuiţiunilor pentru 
că intuiţiunea nu prea diferă dela elev la 
e lev ; măreşte numărul ani’or de studiu, 
având grijia să micşoreze numărul şi în
tinderea obiectelor, şi cu acest chip se face 
posibilă instrucţiunea şi educaţiunea pentru 
toţi, principala cerinţă la care ea ţine să 
răspundă.

O basă teoretică, pentru o asemenea 
pedagogiă, nu-i nevoe să mai fiă căutată; 
ea stă pregătită de mult în Psichologia se
colului al XVIII-a, secolul în care soiinţele 
morale şi sociale atinseseră culmea pre- 
sumpţiunii. Psihologia sensualistă englesă 
nu recunósce nici o disposiţiă sufletéscá 
oare să nu fiă venită prin simţuri: N ih il 
est in intellectul quod non prius fuerit in 
sensu. Dér simţurile pot fi totdéuna sub 
controlul pedagogului; póte fi oeva mai 
ideal pentru educaţiune!

Şi ast-fel s’a produs prima condiţiune 
care a înlesnit curentul Pedagogiei sim
pliste.

A  doua condiţiune, pe oare aici o 
voi enunţa numai, reservindu-mi a insista 
asupră-i ou altă ooasiă, este de natură ou- 
rat politică.

şi Metz, Francesii jertfesc Rusiei intere
sele lor din marea mediterană, protectora
tul lor tradiţional asupra Creştinilor din 
téra sântă. Ei sërbàtorind pe autocratul 
nordio şi pe Papa ortodoxiei, îşi jertfesc 
ideile lor liberale, dreptul lor vechiü de-a 
fi primii fiii ai biserioei catolice.

Omnipotenţa de astăzi a Rusiei nici 
deonm nu e productul vr’unei individuali
tăţi diplomatioe estra-ordinare. Rusia n’a 
vëc^ut (?) la cârma statului sëu genii, ca 
Germania. Şi cu tóté acestea Rusia porun- 
oesce în Europa. Acésta zace în împreju
rări. In Europa adeoă nu esistă nici o pu
tere, care să dispună aşa neoondiţionat, 
oa Rusia, de două armate, douë flote şi 
douë burse.

Un ministru engles despre Turcia.
Ministrul de fináncé engles EicJcs- 

Beach ţiou în 18 c. în Darlington o 
vorbire mai lungă, în care privitor 
la întâmplările din Turcia cjise ur- 
métórele :

Nu putem dovedi, că óre compli
citatea Sultanului la masacrele armenescî 
este a se asorie slăbiciunei seu rea voinţei 
sale. Nici chiar crima íngrozitóre dela 
Banca otomană, unde s’a întrebuinţat di
namită, uu justifică măcelăririle teribile. 
Mă tem, că a trecut timpul, când omul să 
mai pună preţ pe promisiuni. A  sosit tim
pul, când reformele au se fiă însoţite de ga
ranţii nu numai privitor la prelucrarea, ci 
şi la esecutarea şi observarea acelora. Dér 
cum să se capete astfel de garanţii ? An
glia nu póte procede singură. Déc& am merge 
la Constantinopol, acolo am afla deja o 
putere, probabil şi mai multe altele, gata, 
de a*ne iwpedeca debarcarea.

Faptul cel mai însemnat, cu privire 
la situaţia actuală, este, că Rusia împreună 
cu Austro-Ungaria şi Germania sunt hotă- 
rîte a susţine status quo ante în Turcia. Na
ţiunea englesă însă şi guvernul sunt de 
părere, că trebue introduse necondiţionat 
reforme, pentru ca imperiul turcesc să mai 
pótá esistă.

Vorbitorul declara apoi, că motivul, 
pentru care puterile doresc susţinerea sta
tului quo, este pacea européná. Luând însă 
în considerare, că măcelăririle se pot con
tinua şi s’ar putea întâmpla cioonirl serióse 
astfel din absoluta neaotivitate pot resulta 
pentru pacea Europei mai mari pericole de
cât dintr’o intervenţiune comună.

Calea pe care a urmărit’o guvernul 
engles a fost, ca reformele, fără de cari im
periul otoman nu se póte susţinea, sé fiă pro
puse şi, în cas de lipsă, introduse cu puterea.

Noi n’am avut, încheiâ Hicks-Beach, 
să ajungem 1a avantagii deosebite pentru 
Anglia; n’am plănuit o procedere isolată,

Statul impune obligativitatea înveţă- 
mentului. Acâstă obligativitate trebue făcută 
cu putinţă.

Omenii politici, legiuitori, fără nici-o 
sciinţă pedagogică, din simpla lor practică, 
au înţeles, că singurul mijloc pentru ajun
gerea acestui scop. stă în simplificarea — 
mecanisarea — metodelor de învăţământ,
— reforme oe le vedem trimbiţate şi ia 
noi. »Pe aceste consideraţiuni ourat politice 
s’au rostit discursuri, cari ar putea să fi
gureze de-a dreptul ca apologii ale Peda
gogiei simpliste; ba, în uneia privinţe chiar, 
asemeni discursuri constituesc unica litera
tură pedagogică a ţării. Nu mai insist: ori- 
oine înţelege importanţa practică a unui 
curent venit pe o asemenea oale. Finan
ţele statului sunt disponibile cu precădere 
numai cerinţelor politice şi obligativitatea 
învăţământului, odată pusă alături de aces
tea, îşi are reaiisarea asigurată, — lucru ce 
n’ar fi, bine înţeles, dâoă ar fi rămas o 
simplă cerinţă a sqiinţei pedagogice. Sub 
scutul obligativităţii apoi, Pedagogia sim
plistă rămâne neturburatâ pentru lungă 
vreme ; căci care altă pedagogie ar putea 
să satisfacă oerinţele timpului : instrucţiune 
pentru toţi ?

Şi decâ va fi să sufere vre-o reformă,

atunci va fi, de sigur, pentru a emigra şi 
spre celelalte continente ! Ultima reformă 
are să consiste atunci în isgom'rea com
plectă a învăţământului abstraot şi înlooui- 
rea lui ou cel intuitiv. Acéstá măsură ra
dicală va fi oerută neîndoios, deodată ou 
introducerea obligativităţii învăţământului 
la HotentoţI, Cafrii, Boshimauî, etc.*)

Când vor ajunge la acest ultim ter
min, urmaşii noştri vor începe a recunósce 
erórea direcţiunii apuoate; dér pănă atunoi 
altă soăpare na-i trebue să se esperimen- 
teze. Toomaiabusul, în situaţiunea de faţă, 
e oea mai bună esperienţă.

*
In istoria trecutului, de altfel, —  

acolo, unde se găsesc formulate şi esperi- 
mentate multe din câte ne preocupă pe noi 
în present — nu-i prea anevoie să desco
pere cina-va caşuri analoge practioei pe-

*) Influenţa politică se resimte apoi 
şi mai pronunţat prin mijlocirea organisa- 
ţii soolare. Décá n’ur fi încrederea în me
todele simpliste pedagogice, nici autorita
tea superiórá scöiare n’ar avea la îndemână 
îndestule motive pentru a interveni prea 
des în mersul instrucţiunii. Acum, fiă oe 
ministru să ci*ade dator să publice câte un 
regulament. Şi de ce n’ar face-o déoá sci-
inţa eduoaţiunii e aşa de simpla?

dagogioe de astăc)I. A  fost un timp când 
t0tă activitatea scientifioă a lu in ei culte 
avea de ultimă ţintă găsirea unor entităţi 
metafizice şi a trebuit un abus îndelungat 
cu asemeni entităţi — acela oe s’a făcut 
în tot intervalul cât a ţinut scolastica — 
pănă sé se stabiléscá o altă direcţiune spi
ritului omenesc. Şi cu totă stabilirea unei 
alte direcţiuni, atracţiunea totuşi, pe care
o eseroitase caracterul de universalitate a 
vechilor entităţi, s’a menţinut şi pe viitor, 
Pe fisioenii şi pe chimiştii dela înoeputul 
erei moderne îi găsim preocupaţi de piatra 
filosofală şi de formulele alohimiste pentru 
transmutaţiunea mineralelor; pe mecaniol 
de perpetuum mobile; pe mediol de vinde
cări generale prin mijlooul vre-unei sub
stanţe simple, oum e mercurul, iodul, eto, 
Aşa se petrec totdéuna lucrurile în îuce- 
putul fiă-oărei seiinţe: înainte de a fi bine 
cunoscute căuşele şi legile, după cari a- 
ceste se dirig, sunt găsite panaceele univer
sale, cu ajutorul cărora omul întră dea- 
dreptul în stăpâniraa naturii. Secolul nos
tru, urmând şirul desvoltării istorioe, are şi 
ei panaceele sale. Dér pe aoestea uu va 
trebui să le mai caute nimeni tot acolo, 
unde ele îşi aflau susţinătorii în alte vre* 
muri; vechile terenuri au fost abandonate
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Triestnl inundat. Depeşi sosite din 
West anunţă, că oea mai шаге parte a ora- 
olni e iuundată în apă, aşa că ciroulaţia 
fcgotaă.

—o—

Restaurantul dela Redută Га luat 
в arendă, ca începere din luna curentă,
4 lulia Jakob, care asigură, că va mul
tei publicul atât în ceea-ce privesce mân- 
«Anle, oât şi beuturile.

—o —

Liferare. Direcţiunea oăilor ferate din 
lud şi Steinamanger a escris concurs 
ffltra liferare de pâtră, oărămidă, lumini, 
tfpnn, olea, perii etc. Terminul îuaintărei 
ifertelor pănă la 3 Noemvre c.

Dela comună.
Şedinţa din 15 Octomvre 1896 se 

ichide la 3 óre p. m. sub presidiul se- 
[oralui Alesius, care împărtăşesce, că mi
tral de interne va sosi la Braşov Sâm- 
& viitóre după prân<}, şi după sosire va 
imi în vi9Îtă magistratul împreună ou 
presentanţii oomunalî.

Urmézâ ordinea cjilei :

1) Se cetesce resoriptul preaînalt, prin 
ire ee dispune alegerea de deputaţi şi se 
invocă dieta pe 23 Noemvre a. c. A lege
ţi va fi probabil în 4 Noemvre.

2) Magistratul propune oonstrucţiunea 
mei baraoe (pavilion) lângă casarma de 
Dflvetjl pentru locuinţa reserviştilor chiă- 
Hţl la eseroiţiul de arme, cu un prelimi- 
irdespese de 11,000 fl. v. a. Se pri- 
lewe.

3) Se decide regularea uliţei de mij- 
so din Braşovul-vechiu şi construoţiunea 
mai canal de beton cu un preliminar de
19.000 fl. v. a.

4) Parţelarea locului între curmătură 
promeuada de sus pentru edificarea de 
le ee respinge, din causă că pe aoolo se
& ţevile dela acuadootul cel nou.

6) Parţelarea locului de lângă dealu- 
scrii şi canalul Timiş (vis-à-vis de maga- 
linol militar) se primesce.

6) Cererea presbiterului săsesc şi a 
(oriei sculelor române pentru folosirea 

toa&dactului dela berăiiă resp. a aouaduc- 
ilui din strada Prundului se va pune după 
) de (jile la ordinea cailei spre desbatere 

seritorică.

Í 7) Propunerea magistratului pentru 
iogirea a 8 edificii oomunalî în favorul 

Mssei de păstrare din loc pentru datoria 
î 350,000 fl. v. a. se retrimite ârăşi la 
Mgistrat spre o nouă opinare. Din partea 
RHnână şi maghiară s’a făcut propunerea 
й a esopera dela alte bănci împrumutul 
nb condiţiunl mai favorabile pentru co
piai.;

8) Se votézà un credit de 2000 fl.

i schimbul altora noi. Fisioa, Chimia, 
edieina ou secolul nostru, au întrat într’o 
ni, oare nu mai învoesce vechile proce- 
wl; din care prioiuă, panaceele au evoluat,
i ele spre soiinţele noi, spre aoele oe în-
i acum în fasa de altădată a Fisioii, 
limii şi Medicinei.

loi, în noile sciinţe, se pot întâlni 
lte-va veohl cunosoinţe din viaţa trecu- 
j&i,

Casai, bunăoră, al politioianilor de 
oare înainte de oe Sociologia să fi 

irenit măcar o sciinţă, da totuşi solu- 
ml definitive şi generale pentru evitarea 
Moţiunilor şi împăcarea criselor soci ale 
ite întru tot analog vechilor mecanici cu 
Irpetuum mobile.

Alchimiştilor de asemeni li-se póte 
Iii, mutatis mutandis, ceva analog în so- 
aetatea secolului nostru.

Panaceul alchimiştilor consistase în 
Mei, că prin mijlocul unei formule ei so- 
ttteau sé dobéndóscá putinţa să transforme 
Seralele unul într’altul, şi la urma ur* 
lalor să le transforme pe tóté în minerale 
nfióse. Mineralele la noi modernii, şi-au 
dinţa lor. Alohimiştii moderni au rém as
l-fi inoeroe panaceul lor asupra inteligen
ţilor omenescl; formula lor se va aplica

pentru susţinerea acuaductului şi a fântâ
nilor publice.

9) Se voteză uu credit de 2000 fl. 
pentru alimentaţiunea din spitalul „Petouţ“ 
pănă la finea lui Deoemvre a. o.

ULTIM E sena.
A l i a n ţ ă  r u s o - f r a i i c e s ă .

Paris, 15 Octomvre. ţ)iarul 
„Nord11, organul ministeriului de es
terne rusesc, publică următorul co
municat: Foile italiene şi grecesc! 
în continuu vorbesc, că între Rusia 
şi Turcia s’ar fi încheiat de fapt o 
alianţă. Suntem în posiţia de-a des- 
minţi categoric aceste scirî. Rusia are 
o singură aliată şi adecă pe Francia. 
Şişkin şi FLanotaux deja au stabilit 
tóté afacerile esterne şi tóté condiţiu- 
nile, ca armata francesă şi cea ru- 
séscá în ce proporţia şi între ce îm
prejurări se păşâscă în acţiune.

„ Gauloisil publică din isvor demn 
de crecjëmênt, ca Ţarul Ruaiei îna
inte de-a pleca din Chalons s’ar fi 
esprimatdin cu vént în cuvênt în ur
mătorul mod: „Imperatul WiUielm 
mi-a presentat numai soldaţi, în 
Francia însë am venit în atingere şi 
cu óment, deci este lucru natural, că 
Francesii mai în grabă mi-au cu
cerit inima decât soldaţii germani. 
In Berlin şi în Breslau am ve4ut 
numai obicinuite părăc(Î militare, 
pănă, când în Paris am ţinut revistă 
peste milióne de omeni şi acésta pen
tru tot déuna mi-a rëmâné în amin
tire. Nu voesc se detrag valdrei ar
matei nemţesci, dér declar, că legă
tură puternică şi intimă esistă nu
mai în alianţa popórelor*.

Rochefort face în cjiarul „Intrasi- 
geant“ descoperirea sensaţională. că 
Ţarul Nicolae I I  deja la primul prânc[ 
festiv, din Elysée, a voit se accentueze 
alianţa ruso-francesă, dér ministrul de 
esterne frances a fost acela, care a 
desfătuit pe Ţar de a rosti cuvêntul 
„a l l i a n c e care pe Francesî i-ar fi 
transpus într’un adevërat delir.

Cracovia, 15 Octomvre. In Po- 
dolia rusescă au sosit noue trupe 
rusescî din Moscva şi Siberia. Peste 
tot e concentrată miiiţiă multă la 
graniţele române şi austriace. Nu se 
scie încă eu siguranţă, că 6re dis- 
posiţiunile aceste primesc numai lo- 
calisări pentru timpul de 6rnă, seu 
doră au o însemnătate mai mare. 
După primirea triumfală a Ţarului 
în Paris, în armata rusescă s’a năs
cut de-odată o mare poftă de luptă.

la fabricarea inteligenţelor instruite. Alchi
miştilor moderni le mai фее lumea şi pe
dagogi.

înainte de oe Psichologia să fi do
bândit caracterul soiintific ; înainte de oe
o singură lege măcar a inteligenţei ome- 
nesoi să ne fiă desvălită în tofcă plenitu
dinea; vin pedagogii şi fac didactici gene
rale şi speciale, dau reţete universale pen
tru desvolt.area inteligenţei elevilor!

Preoum neounoscinţa diversităţii ele
mentelor chimice sporea aită-dată îucrede- 
rea în Alchimie, de-asemeni astăzi necu- 
noscinţa individualităţii personale înles- 
nesce succesul Pedagogiei.

Dér evoluţiunea istorică odată înoe* 
pută ea va continua neturburată şi pe viitor. 
Să aşteptăm cu totă încrederea progresele 
Psichologiei, ele ne vor scăpa de reţetele 
pedagogioe, precum progresele săvârşite de 
alte sciinţe au pus oapăt atâtor rătăciri 
treoute.

Era panaceelor, dâcă nici atunci nu va 
fi terminată pentru omenire,, ea va fi totuşi 
pentru o bună sémá de ómen!; în orl-ce 
cas sciinţa educaţiunii omului atunci va 
găsi pentru aceştia adevăratul teren de 
cercetare seriosă şi rodnică.

Londra, 15 Octomvre. „Timesu 
primesce din Paris scirea, că nu 
Şişkin va fi următorul prinţului Lo- 
banoff, ci prinţul Woronzoff-Daşkoff.

BucurescT, 15 Octomvre. A. S. 
I. Archiducele Ios if verul Imperatu- 
lui Francisc Iosif, va sosi la Sinaia 
în cjiua de 20 Octomvre, însoţit de 
mareşalul seu d. baron de Vecsey. 
E probabil, că tot atunci va sosi şi 
Archiducesa Clotilda şi Ducele de Con
naught, unchiul Principesei Maria.

DIVERSE.
O întâmplare romantică. Un negus

tor din Genua, cu numele Bolognini ourâad 
după căsătoria sa a fost chemat la armată 
şi trimis în resbelul din Africa. La asediul 
Cassalei a fost atât de greu rănit, încât 
era aprópe să-şi pârdă viaţa. După ce s’a 
vindecat a primit de-acasă o telegramă, în 
care i-se sorie, oă soţia aucjind despre mór
tea lui de supărare s’a sinucis. Bolognini 
după câte-va luni, însănătoşindu-se, a ple
cat spre casă, abia ajuns în Genua s’a în
tâlnit ou un amio, care îl spuse, că soţia 
lui s’a oăsătorit după un altul. Bolognini 
desperat numai decât îşi căuta soţia, şi 
acésta cât oe-1 văc|u. căcju la pământ le
şinată. In urmă s’a adeverit, că al doilea 
bărbat al soţiei lui Bolognini a fost un 
vechiu curtesan al ei şi oredând amb’i, oă 
Bologni a perit în resbel, s’au oăsătorit jîm 
preună. A l doilea bărbat cât ce a au4it, 
că Bologni a sosit acasă, a dispărut, ér 
Bolognini cu soţia sa se reîntorseră ambii 
veseli la Genua.

Bicicletele în Francia. După raportul 
contribuţiunilor indirecte, numărul bicicle
telor întrebuinţate în Francia la 1 Ianuarie 
1896 era de 160.000, séu aprópe 4 biciolete 
de fiă-care miă de loouitori. In 1889, în 
momentul exposiţiunei, nu era mai mult 
de 50.000; deja în 1893 se numărau 
119 000 şi acest număr s’a urcat la 132,000 
în 1894. Aceste maşine nu sunt împărţite 
uniform pe întregul teritor frances. Pe 
când abia se numără 7 la 100,000 de lo
cuitori în Corsioa, şi pe când mai multe 
departamente muntóse posed abia 1 la 
1000 locuitori câte-va departamente vecine 
Parisului posed aprópe 9 la 1000 locuitori 
şi singur Parisul posede peste 25, de bici
clete. A  20-a parte din numărul total al 
bicicletelor se socotesce oă aparţine fe 
meilor.

La yisita părechei imperiale rusesc! 
în Francia. Parisul eu oeasiuuea visitei 
părechei imperiale rusescî a spesat 1 mi
lion şi jumătate franci, dór aoóstá sumă 
colosală se acopero din venitele incurse 
pentru articlii de consum. Mai mult ven’ t 
au avut birjarii şi cârciumarii. Aprópe fiă- 
care câroiumar a vândut pe cjl de câte 20 
— 30 mii franci. Ţarina a căpătat ca dar 
pe lângă alte obieote şi un scrin artistic 
lucrat, car© este un adevărat cap de operă 
a unui aurariu. La acest scrin au lucrat 3 
ani în conţinu cei mai renumiţi artişti. Da
rul acesta întru atât i-a plăcut Ţarinei în
cât la prâncjul festiv din Versailles a in
vitat şi pe oonsileriul comunal Baudin, care 
a lucrat mai mult la pregătirea cadoului. 
Bagajul părechei imperihle rusescî la ple
carea din Paris a fost 15,000 klgr. de grea.

L i t e r a t a  r  ă.
O drăgălaşă şi forte pieţiosă coleo- 

ţiune de episode, novelete şi povestiri is
torice a apărut în Tipografia „A. Mure- 
şianu“ din Braşov, întitulată: „Traista cu 
poveşti a lui P. Brosteanu44. Format mio 
şi estetic, în mărime de 138 pag. Preţul 
20 cr. Nu putem în de~ajuns recomanda, 
mai ales pentru bibliotecile nostre popo
rale, acâstă colecţiune de scrieri istorico- 
beletrestice, atât de rari în literatura n6s- 
tră, cari t6te au o tendinţă eroică naţională 
pe cât de interesantă, pe atât şi de amu- 
santă.

*
Din „ Biblioteca pentru toţîa, oe apare 

în Bucuresci în editura librăriei Carol 
' Miilier, cele mai nouă volume eşite de sub

tipar sunt: Nrii 80—81, 82 -83  4  84, ou- 
prinejând tote trei părţile din romanul: 
Ciocoii vechi şi noi, său ce nasce din p i
sică sorecî măuâncâM, de Niculae FiUmon. 
Al 85-lea volum, conţine: „Din biografiile 
scriitorilor români", de Adamescu. Fiă-oare 
volum costă 30 bani, legat frumos 60 bani. 
Se pot procura şi dela librăria Ciurcu din 
Braşov cu 16, resp. 32 or.

*
In Tipo-litografia N. D. Miloşescu 

din Tergu-Jiu a apărut: „Mănăstirea Tis- 
manau, de Alexandru Stefulescu, ou un 
mare număr de clişenri şi ilustraţiunl is
torice escelent esecutate. Val6rea aoestui 
op, elegant esecutat, reiese din însu-şl tit
lul cărţii. Autorul înfăţişâză după docu- 
meute şi insoripţiunl mănăstirea Tismana 
nepreţuitul monument istoric din judeţul 
Gorj, cea mai vechiă între mănăstirile 
esistente a(Jl în România, întemeiată ou 
520 ani înainte de Radu-Negru-Basarabâ. 
Scurt (Jis; opul d-lui Ştefulesou presentă. 
cel mai mare interes atât din punot de 
vedere istoric, cât şi artistic. Un esemplar 
oos^ă 4 lei.

Voci din public*).
Epistolă deschisă călră d-l Metes Mozes, 

ex-notar al Cricăului, Craivei şi al Tibrului 

în Bucerdea Vinosă.

D-le Metes! Am cetit în Nrul 180 d. 
a. o. al St. фаг „Tribuna", un răspuns la 
corespondenţa publicată de mine în Nrul 
154 din a. c. ai On. фаг „Gazeta Trans“ .
—  pe care (răspuns), l’am observat graţiă 
unor împrejurări e.stra-ordinare, fiind pu
blicat pe pag, а IV  între anunţuri — şi, 
in care, în general respingi afirmările mele, 
ér în special ceri dovecjl.

D-le Metes! Oa să nu фс1, că sunt 
om rău, etă-ţl satisfac dorinţa, dór înainte 
de tóté te rog, întrâbă-ţl consoiinţa, dâcă 
sunt adevărate cele ce scriu eu, şi fi sigur, 
că póte consciiuţ» d-tale o să fiă mai 
iustă, ca şi cum ai voi d-ta să o înveţi 
să fia.

Cred, oă cunosc! pe Lupşau Petru a 
Onului din Uricău! Dâcă nu, îţi spun eu 
cine est9. El este unul dintre cei mulţi, pe 
cari i-ai înşelat. Ca dovadă las’ să urmeze 
aici deolaraţiunea, ce mi-a dat el mie:

„ Declaraţiwe. Eu, subsemuatul locui
tor din Crieău, declar înaintea ómenilor şi 
a lui Dumnezeu, că în viâţa mea na am 
vândut d-lui Moisă Metes nici u« pământ, 
şi ou tóté acestea cu ooasiunea comasărei 
mi-s’a spus, oă un püment al meu se află 
transcris pe numele lui Metes Moisă, şi 
astfel eu am rămas fâră ioc. — Cricău, 
31/V III 1896. X  Lupşan Fetru a Onului, 
Nemes Ştefan m. p. martor, loan Rusu m. 
p. oa martor şi scriitor de nume“ .

Originalul acestei declaraţiunî se află 
la mine. Asta e o faptă cinstită, d le Mp- 
tes! ? Şi încă mai ai cutezanţa de-a îmbăta 
lumea cu apái

Ca să nu abusez prea mult de bună
voinţa On. d-n Redactor şi a On. public 
cetitor, îţi mai amintesc numai următorele 
nume, d-tale forte bine cuoosoute г Popa 
laoob Puiu, ca véncj,étor forţat, căci Pai ame
ninţat, oă déoá nu-ţî va vinde pământul 
de buuâ voiâ, o să i-1 iai în dare ; Popa 
Vasila iui Luslo, Viad Toder, Rus Lioa, 
Meltişan Lina vei scî pentru ce am sub» 
tras pe Meteşan Lina — o biată văduvă 
din libru, pe 0are după-се aj daSpoiat’o 
în uu mod ca un iaş şi nemernic,
ai şi scos o dID ca8eîe pr0prijţ şi aj pUa 
omeni se-о bată ! Luca Toder, un biet ne- 

ип, pe ace8t;ft p0 toţi i-ai lăsat, d-le Me- 
dS? pe drumuri prin faptele d-tale cinstite. 
ü urmă îţi mai amintesc, că ca creştin 
an ai păpat şi dela biserica gr. oat. din 

Oricău 12 fl, încă din an. 1884.
Afirmarea d tale, că un om, oare ar 

fi fácut faptele d-tale atribuite, nu scapă 
fără pedâpsă, e combătută prin împrejura
rea, că de fapt eşti suspendat şi pus sub 
cercetare, despre care, se înţelege, în rés- 
punsul d-tale nu ai amintit nimic.

La ameninţarea, că o să-mi iau pe- 
dópsa cuvenită, şi la afirmarea, că nu am 
idee despre cum se fao documentele pu
blice, nu am се-ţi răspunde.

Ce privesce espectorările dela urma 
răspunsului, îţi фс, oă sunt demne de Dom
nia Ta.

închei sperând, că nu o să-ml mai 
dai ansă a te spăla pe oalea publioi- 
tăţei.

Lucian Barba.

*) Pentru cuprinsul celor publicate sub rubrica 
acésta Redacţiunea nu ia răspunderea.

Proprietar : D r »  А ш » е 1  S S u r e ş i a n u *

Redactor responsabil Ш а ш г .
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Foulard-Seide 60 kr.
bis fi. 3.35 p. ITtct. — japaneftfcfye, cfyirte* 

etc. irt ben neueftcn Devins unb ^ar* 
ben, forme fd? tueuse, tncife urtb farbtge 
H e n n e l » e r g “ S e i « t c  non 35 fr. bis 
ft. Ĥ .65 p. 2ÏÏet. — glati, geftreift, farriert, 
gemuftert, Damafte etc. (ca 2̂ 0 nerfcfy. Quai, 
unb 2000 nerfcfytb. ârbert, Deffins etc.). 
Porto- und steuerfrei ins Haus. — ZîTufter 
umgebenb. Doppeltes Briefporto naĉ  ber 
Sd) tneij.

Seiden-Fabriken G. Henneberg
2 (k. u. k. Hofl.), Zu rich .

Cursul la bursa din Hiena.
Din 15 Octomvre 1896.

Renta ung. de aur 4% . . . .  121.85 
Renta de oordne ung. 4% • • . 99.20
Xoapr. o&il. fer. ung. în aur 4ya% . 122.25
Impr. oăil. fer. ung. în argint 4l/2%  101.—
Oblig. o&il. fer. ung. de ost. I, emis. 121. —

Bonuri rurale ungare 4% • 
Bonuri rurala croate-slavone. 
Imprum. ung. ou premii . . 
LosurI pentru reg. Tisei şi Segedin 
Ronta de hârtie austr. . . . 
Renta de argint austr. . . .
Renta de aur austr...................
Losuri din 1860.....................
Aoţii de ale Băncei anstro-ungară 
A-cţii de-ale Băncei ung. de credit 
Aoţii de-aie Băncei austr. de credit
Napoleondori...................
Mărci imperiale germane 
London vista . . . .
Paris v i s t a ...................
Rente de corone auisir. 4%
Note italiene...................

96 90 
97.80

155.50
137.75 
101.20 
101.25 
122.30 
144 -  
943. —
402.50
366.75 

9,52
58.85 

119.90 
47.60 

101 25 
44.50

Cursul pieţei Braşov.
Din 16 Octomvre 1896.

Bancnote rom. Comp. 9.48 Vend. 9.51

Argint român. Cump. 9.45 Vend. 9.48 
Napoleon-d’ori Cump. 9.52 Vend. 9.55
Galbeni Cnmp. 5.60 Vend. 5.65
Ruble rusesc! Cump. 126. !/2 Vend. — -
Mărci germane Cump. — Vend, —
Lire turcesol Cump. — .— Vend. — - 
Scris. fono. Albina 5% 100.75 Vend. 101.75

Nr. 2883-1896.

P U B L IC A Ţ IU N E .

Articolul de lege X L V I din 
1895̂  a intrat în putere de drept.

în sensul acestei legi comite fia- 
care o transgresiune, care:

1) falsifică producte sau arti
cole agronomice;

2) anunţă seu vinde articole fo- 
losit6re pentru falsificare;

8) vinde producte sau articole 
agronomice falsificate;

4) Vinde producte seu artico 
agronomice, chiar nefiind falsificai 
totuşi însă sub o astfel de numirţ 
care după provenienţă sau n&tu 
lor nu li se cuvine;

5) acei car! împedecă 
în controlarea productelor, prepari 
telor şi articolelor agronomice 
anume: lapte, preparate de lapt 
unsori dela animale şi plante, uleim 
preparatele de aluat din făina n 
grâu, miere, paprică, semenţe 
mănat şi de iarba, nutreţ de vite 
gunoi u etc.

Pedepsa astorfel de 
siunî este: închis6re pană la o Iu 
şi pedepsă în bani pănă la 800

Braşov, în 5 Sept. 1896. 

1088.2-2 Căpitanatul orăşenesc,
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complet arangiate,
care se trimet franco, conţineod

un asortiment bogat de

stofe de iână
n e g r e  s i  c o lo r a / t e ,

C a t i f e l e ,  2 v £ ă t © . s s i x n  

ş i V e l v e t s  e n g l e s e s c .

B a r c h e n t ,  F l a n e l e  d e  s p ă l a t

s a d e a  s i  c u .  d e s e m n - a r i ,

S to fe  d e  p o s ta v , pentru CONFECŢIONARE I

F u r â i i t o l  â i  iü s a i  ş l  l l î 'b u f i

n ză r ie  de in  ş i  m ă r fu r i d e  bumbac,
F â n z ă t n r i ,  a l b i t u r i  d e  p a t ,  B a s m a l e  etc. etc. 

g flF * ’ A u  a p ă r u t  d i n  nou .  " S B i

T T 7 I S 3 íT - ^ . X » ' B I j E  r r o s t r e  c L e

cari se trimit On. clientelă gratis şi franco şi conţin:

d e s e m n u r î  o r i g in a l e ,  p e n t r u  n o v i t ă ţ l  d e  P ă l ă r i î  d e  D a m e ,

C o n f e c t i o n ,  T o i l e t t e ,  B l o u s e ,  I n p l e t i t u r i  ş i  b l a n e .

Haine de bărbaţi şi de copii. A lb itu r i de bărbaţi, dame şi copil
P e r d e l e ,  P o r t i e r e ,  C o v ó r e  d e  s a lo n  ş i  p o d in l,  C o p e r t e  d e  p a t ,  P â n z ă t u r i ,

V e 'ln ţ e  c u s u t e  d e  f la n e l  ş i «ie  F i i i s e l i ,  p e n t r u  v o ja g e  e tc . e tc .

G-rancL Magasin „AU PE,IZ FIZE“
B R Ö D E R  HîR SC H  & O -o ., n u r  W IE H  I., Graben Nr. 15.

NB. Pentru executare prompta şi solida a comandelor garautéza firma nostră, deja recunoscută ca reala.

M e m b r u  Jur i u l u i  e s p o s i ţ i e i  m i l e n a r e  1 8 9 6 .

Seson de T6mnă şi Ernă.
Avem on6rea a atrage din nou amicala atenţiune a 

On. p. asupra fabricatelor nostre proprii de

Postavuri şi m ărfuri de modă
cu deosebire asupra stolelor de pardesiuri, rocuri 
de ernă (paltone), uniforme, pleduri pentru 
bărbaţi.

Nu mai puţin recomandăm fabricatul nostru

L o d e n  A r d e l e n e s c
ca s p e c i a l i t a t e :  Touriştilor, amatorilor de sport, econo
milor şi ţăranilor. In privinţa d u r a b i l i t ă ţ i i  şi s o l i d i 
tăţ i i  este de preferat aşa numitul Loden de Stiria şi Tirol 
de aceea este f o r t e  p o t r i v i t  pentru COStume de gim
nastici, venat, Kavelochs şi mantale.

Ne rugăm de o cercetare cât mai numerosă

W I L H E L M  S C H E R G  &  C-ie.
11-12

S2Û

CD

CD

M e m b r u  J u r iu lu i e s p o s i ţ i e i  m i l e n a r e  1 8 9 6 .

Sosirea si plecarea trenărilor î i B r a m .
Sosirea trenurilor în B raşov :

I. Deia Pesta la Braşov:
Tr. accelerat: 5 ore 07 m. dîmineţa. 
Trenul de persone: 8 ore dimineţa. 
Trenul accel.: 2 ore 9 min. după am. 
Trenul m ixt: 10 ore 25 minute sera.

2. Deia Bucuresci la Braşov:
Trenul accel: 2 ore 18 min. după am. 
Trenul mixt: 5 6re 20 ne. după arnâdl. 
Trenul de persoue : 9 ore 8 minute sera. 
Trenul accel.: 10 ore 19 minute s6ra.

3. Dela Zernescî la Braşov: CGara Bartolomeiu.)
Trenul mixt: 7 ore 44 min. dimineţa. 
Trenul mixt: 1 6ră 29 ruin. dnpă am, 
Trenul mixt: — 6re — min. sera.

4. Dela Ch.-Oşorheiu la Braşov.
Trenul de pers.: 8 6re 15 min. dimin, 
Trenul de persone: 1 oră 46 m. d. am. 
Trenul m ixt: 7 ore 12 min. sera.

5. Dela Sinaia la Braşov*)
Trenul de persone — ore — m. dim.

*) Acest tren eirculeză unmai Joia

Plecarea trenurilor din Br
I, Dela Braşov la Pesta

Trenul mixt: 5 ore 8 min. dimineţi 
Trenul accel.: 2 óre 45 min. d 
Trenul de persone : 7 óre 43 min. sé 
Tr. accelerat: 10 óre 26 min. s

2. Deia Braşov la Bucurescî: 
Trenul de pers.: 3 óre 55 min. dim 
Tr. accelerat: 5 óre 14 m. dimin. 
Trenul mixt: 11 óre înainte de 
Trenul aooel.: 2 óre 19 min. du[

3. Dela Braşov la Zernescî. (Gara Bartók
Trenul mixt: 8 óre 35 min. diminâţi 

„ „ 4 „ 55 m. după am, 
Trenul m ixt: — óre — min. dim,

4. Dela Braşov ia Ch.-Oşorheiu. 
Trenul de persóne: 3 óre 1 după am 
Trenul mixt: 8 óre 50 minute dimin) 
Trenul de pers.: 5 óre 20 min. diurn 

5. Dela Braşov la Sinaia*) 
Trenul de persóne 0 óre — min,í

Dumineca si la serhătorl.

WUT Numere singuratice din „ Gazeta Transilvanie 
à 5 cr. se pot& campera îo librăria Nicolae Ciurcu,

A. A.

Tipografia A. Muresianu, Braşov.


